
SŁOWA JAKO ORĘŻ. WYZWANIA KOMUNIKACYJNE WSPÓŁCZESNYCH DZIECI



Gabryś Krzykała i skrzynka na miłe słowa – Słowa jako oręż. Wyzwania komunikacyjne współczesnych dzieci

[ 38 ]

Słowa jako oręż. Wyzwania komunikacyjne współ-
czesnych dzieci

Współczesny świat – zarówno ten na 
szkolnym korytarzu, jak i wewnątrz 
gier online, takich jak Roblox czy Mine
craft – stawia przed dziećmi wyzwa-
nia, z którymi trudno poradzić sobie 
w pojedynkę. Żyjemy w rzeczywistości 
zdominowanej przez szybkość. Emo-
cje, które dawniej miały czas wygasnąć 
w drodze ze szkoły do domu, dziś znaj-
dują ujście w natychmiastowych ko-
munikatach na grupach i czatach. Dla 
dzieci w wieku 7–9 lat słowa stają się 
potężnymi narzędziami do budowania 
pozycji w grupie, ale niestety również 
raniącą bronią.

Pułapka rozwoju: język kontra 
impulsy

Problem agresji słownej i impulsyw-
nych konfliktów nie dotyczy wyłącznie 
tzw. trudnych dzieci. To powszechne 
zjawisko wynikające z prostej dys-
proporcji rozwojowej: w tym wieku 
sprawność językowa rośnie znacznie 
szybciej niż umiejętność hamowania 
impulsów. Efekt? Słowa typu: „głu-
pi”, „beznadziejny” „debil”, „wynocha 
z grupy” padają szybciej, niż pojawi 
się refleksja nad ich skutkiem. Dzieci 
często nie rozumieją ich pełnego cięża-
ru. Ten brak świadomości nie zwalnia 
jednak dorosłych z obowiązku inter-
wencji i mądrego modelowania właści
wych zachowań.

Dlaczego edukacja emocjonalna 
jest niezbędna?

Kompetencje społeczne, w tym em-
patyczna komunikacja, to fundament 

zdrowia psychicznego. Dziecko, które 
uczy się zatrzymać przed wypowiedze-
niem raniącego słowa, buduje trwalsze 
i zdrowsze relacje, staje się odporniej-
sze na hejt i skuteczniej zarządza swo-
imi emocjami w dorosłym życiu.

Odpowiedzialność za słowo  
to dbanie o więzi

Statystyki Fundacji GrowSPACE z 2026 
roku są alarmujące – kryzysy psychicz-
ne dotykają dzieci z coraz młodszych 
grup wiekowych. Musimy zrozumieć, 
że agresja słowna i bullying (prześlado-
wanie rówieśnicze) nie są naturalnymi 
„elementami dorastania”, z których po 
prostu się wyrasta. To zachowania, któ-
re głęboko ranią i prowadzą do izolacji. 
Nauka odpowiedzialności za słowo to 
w rzeczywistości nauka dbania o wię-
zi. To właśnie one są najważniejszymi 
czynnikami chroniącymi zdrowie psy-
chiczne – zarówno w dzieciństwie, jak 
i dorosłym życiu.

ROZWIĄZANIE: ŚWIADOMOŚĆ, 
A NIE T YLKO „ŁADNE 
MÓWIENIE”
Kluczem do zmiany nie jest zakazywa-
nie złości – złość to naturalna emocja 
i ważna informacja o naszych grani-
cach. Problemem jest agresja, czyli in-
tencjonalne działanie mające na celu 
zranienie drugiej osoby. Jako dorośli 
nie powinniśmy uczyć dzieci tłumienia 
emocji, lecz pokazywać im, jak zamie-
nić agresywny impuls na empatyczną 
i skuteczną komunikację.
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Fundament: od impulsu do empatii

Rozwiązaniem nie jest unikanie kłót-
ni (konflikt to naturalna część życia), 
ale zmiana priorytetu z „wygrywania 
starcia” na „dbanie o więź”. Aby to 
osiągnąć, potrzebne są trzy kluczowe 
kompetencje:

•	 zatrzymanie impulsu – umiejętność 
zrobienia „pauzy” między odczuwaną 
złością a reakcją (krzykiem, obrazą);

•	 rozpoznawanie skutku, a nie tylko in-
tencji – zrozumienie, że komunikat: 
„To tylko żart” traci moc, gdy druga 
strona czuje smutek lub ból;

•	 odpowiedzialność za słowo – świa-
domość, że wypowiedzianych słów 
nie da się cofnąć tak, jakby nigdy nie 
zaistniały.

Inspiracja dla rodzica: bądź lustrem, 
w którym chcesz się przejrzeć

Dzieci uczą się przez obserwację, a nie 
przez wykłady. Jeśli chcemy, by nasze 
dziecko unikało agresji słownej, musi-
my przyjrzeć się własnym nawykom.

1. Modeluj naprawianie.

Jeśli w złości powiesz o kimś coś przy-
krego, nie udawaj, że nic się nie stało. Po-
wiedz dziecku: „W złości użyłam/użyłem 
niewłaściwych słów. To nie było w po-
rządku. Powinnam/powinienem powie-
dzieć, co czuję, a nie obrażać tę osobę”.

2. Oddziel temperament od agresji.

Jeśli dziecko jest głośne i żywiołowe, 
nie szufladkuj go jako „agresywnego”. 

To potężny „silnik”, który po prostu po-
trzebuje lepszych „hamulców” (wspar-
cia w dojrzałości układu nerwowego).

3. Pracuj jak detektyw, a nie jak sędzia.

Zamiast zawstydzać: „Jak mogłaś/mo-
głeś? Wstydź się!”, trzymaj się faktów: 
„Użyłaś/użyłeś mocnego słowa. To zra-
niło Marka. Co się z Tobą działo chwilę 
wcześniej?”.

NARZĘDZIOWNIK:  
JAK UCZYĆ KOMUNIKACJI DZIECI 
W WIEKU 7–9 LAT?
Dzieci w tym wieku potrzebują obrazo-
wych przykładów i strategii, które mogą 
natychmiast zastosować. Nauka najle-
piej udaje się poprzez doświadczenie 
i zabawę, a nie teoretyczne wykłady.

Metafory, które zostają w pamięci 
(siła słowa)

•	 Dzieci w wieku wczesnoszkolnym 
najlepiej rozumieją to, co mogą zo-
baczyć lub czego mogą dotknąć. 
Przeanalizujcie ćwiczenia zapro-
ponowane w scenariuszach w tej 
publikacji.

•	 Sito Trzech Pytań (Sokrates) LEVEL 
HARD – zanim coś o kimś powiesz, 
przepuść to przez trzy sita:

	9 czy to prawda?

	9 czy to dobre/miłe?

	9 czy to konieczne?
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Techniki „tu i teraz”  
(zrządzanie impulsem)

Narzędzia, które pomagają dziecku zatrzy-
mać się, zanim emocje przejmą kontrolę:

•	 strategia OOPP – prosty schemat 
samoregulacji:

	9 ODEJDŹ – cofnij się o krok od źró-
dła kłótni;

	9 ODDYCHAJ – zrób trzy głębokie 
wdechy i wydechy, by wyciszyć 
ciało;

	9 POMYŚL – przeanalizuj, co się sta-
ło i co chcesz osiągnąć;

	9 POROZMAWIAJ – wyraź potrzeby 
bez ataku;

•	 metoda „Przycisk przewijania” – gdy 
padnie brzydkie słowo, powiedz: „Za-
trzymajmy film. Spróbujmy to przewi-
nąć” i udawaj, że naciskasz przycisk 
pilota; dziecko ma szansę powiedzieć 
to samo jeszcze raz, ale inaczej (np. 
używając komunikatu „Ja”);

•	 komunikat „Ja” zamiast ataku – na-
ucz dziecko schematu: „Czuję [emo-
cja], kiedy ktoś [zachowanie], bo 
[powód]”; podaj mu przykład: za-
miast: „Głupi jesteś, oddawaj!”, moż-
na powiedzieć: „Wściekam się, kiedy 
zabierasz klocki bez pytania, bo chcę 
dokończyć budowlę”.

Zasady relacyjne  
(w światach realnym i cyfrowym)

•	 „Magiczne słowo: STOP” – ustalcie 
zasadę, że „STOP” kończy każdą za-
bawę, łaskotki czy żarty natychmiast 
i bez dyskusji (to fundament szacun-
ku do granic);

•	 „Wirtualne lustro” (Roblox/Mine-
craft) – niech dziecko przed wysła-
niem wiadomości na czacie zada sobie 
pytanie: „Czy powiedziałabym/powie-
działbym to tej osobie prosto w oczy?” 
(to uświadamia, że po drugiej stronie 
łącza jest człowiek, a nie tylko awatar);

•	 „Koło wyboru” – stwórzcie plakat 
z odpowiedziami na pytanie: „Co 
mogę zrobić, gdy ktoś mnie drażni?” 
(np. „odejść”, „powiedzieć STOP!”, 
„zrobić głęboki wdech”, „poprosić 
o pomoc dorosłego”).

Naprawianie zamiast pustego 
„przepraszam”

Uczmy dzieci sprawczości – „przepra-
szam” to dopiero początek. Prawdziwa 
nauka empatii to pytanie: „Co możesz 
teraz zrobić, by ktoś poczuł się lepiej?”.

Formy naprawcze – miły liścik, poży-
czenie ulubionej zabawki, wspólna gra, 
„Słoik dobrych słów” (raz w tygodniu 
wrzucajcie do słoika karteczki z zapi-
sanymi miłymi komunikatami, które 
usłyszeliście od bliskich).

PRZEWODNIK DLA RODZICA: 
JAK ROZMAWIAĆ O BŁĘDACH?
Scenariusz rozmowy 
po incydencie

1. Nazwij fakty bez ocen.

„Słyszałam/słyszałem, że podczas gry 
nazwałaś/nazwałeś Marka [słowo]. 
Widzę, że emocje były silne”.
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2. Odkryj emocje „pod spodem”.

„Zanim to powiedziałaś/powiedziałeś, 
co czułaś/czułeś? Złość? Bezsilność?”

3. Zbuduj most empatii.

„Jak myślisz, jak poczuł się Marek? Na-
wet jeśli Tobie już przeszło, z nim te 
słowa zostały”.

4. Ustal plan naprawczy.

„Jak chciałabyś/chciałbyś naprawić 
tę wyrwę w Waszej relacji? Chcesz go 
przeprosić osobiście czy napisać li-
ścik? A może masz inny pomysł?”

Szybka ściąga: jak reagować „w locie”?

Sytuacja Reakcja „blokująca” 
(unikaj)

Reakcja „rozwojowa”  
(stosuj)

Dziecko: „Ona/on jest 
głupia/głupi!”.

„Nie wolno tak mówić, 
przeproś ją/go”.

„Słyszę, że jesteś na niego wściekła/
wściekły. O co poszło?”

Dziecko: „To tylko 
żart!”.

„Mnie to nie bawi. 
Marsz do pokoju!”

„Żart jest wtedy, gdy obie strony się 
z niego śmieją. Spójrz na jej/jego 
minę – czy ona/on się śmieje?”

Dziecko obraża kogoś 
w grze.

„Tydzień szlabanu na 
komputer!”

„W sieci też ranimy prawdziwych 
ludzi. Jak to teraz naprawisz?”

Złote zasady dla dorosłych

1. Unikaj pytania: „Dlaczego?”. Dziecko 
w tym wieku często nie wie, dlaczego 
zadziałało impulsywnie. Spytaj: „Co się 
działo tuż przed tym?”.

2. Oddziel zachowanie od dziecka. 
Twoje dziecko nie jest „złe”; to jego 
słowa kogoś zraniły.

3. Doceniaj naprawianie. Powiedz: 
„Widzę, że to nie było łatwe, ale wy-
kazałaś/wykazałeś się dużą odwagą, 
dbając o Waszą przyjaźń. Jestem z Cie-
bie dumna/dumny”.
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SŁOWNIK POJĘĆ –  
T WOJA BAZA WIEDZY
Zrozumienie różnic między emocją a za-
chowaniem to pierwszy krok do skutecz-
nej pomocy dziecku. Poniżej znajdują 
się kluczowe pojęcia, które warto znać.

Emocje i postawy
Asertywność – umiejętność stawiania 
granic i wyrażania własnego zdania 
w sposób stanowczy, ale pełen sza-
cunku dla innych; to przeciwieństwo 
zarówno uległości, jak i agresji.

Empatia – umiejętność „wejścia w cu-
dze buty”, czyli próba zrozumienia, co 
czuje druga osoba w danej sytuacji.

Konflikt – różnica zdań lub potrzeb; 
sam w sobie nie jest zły (o ile rozwią-
zujemy go bez przemocy), bo to natu-
ralna część relacji i szansa na poznanie 
potrzeb innych.

Złość vs. agresja – złość to naturalna 
emocja, na którą nie mamy wpływu (po 
prostu się pojawia), a agresja to zacho-
wanie, czyli wybór działania, które ma 
na celu zranienie kogoś; uczmy dzieci: 
„Masz prawo czuć złość, ale nie masz 
prawa nikogo ranić”.

Formy przemocy (na co reagować?)

Agresja relacyjna – polega na niszcze-
niu relacji społecznych: wykluczaniu 
z grupy, obgadywaniu czy „banowa-
niu” na czatach; rani tak samo mocno 
jak siła fizyczna.

Bullying (prześladowanie) – to nie 
jest jednorazowa kłótnia, tylko powta-
rzające się intencjonalne działanie 
silniejszej osoby lub grupy przeciwko 
komuś, kto nie może się bronić.

Cyberprzemoc (u 7–9-latków) – agre-
sywne zachowania w sieci, np. wysyłanie 
przykrych wiadomości w grach, usuwa-
nie kogoś z grup na komunikatorach.

Narzędzia i metody

Komunikat „Ja” – sposób mówienia 
o swoich odczuciach bez atakowania 
rozmówcy (np.: „Jest mi smutno, gdy 
zabierasz moją rzecz” zamiast: „Ty za-
wsze wszystko mi zabierasz!”).

Naturalne konsekwencje – zamiast 
karać, uczymy odpowiedzialności (jeśli 
dziecko coś zniszczyło w złości, musi 
to naprawić, a jeżeli kogoś obraziło – 
musi podjąć działanie, by odbudować 
tę relację).

OOPP (Odejdź – Oddychaj – Po-
myśl – Porozmawiaj) – prosta techni-
ka samoregulacji pomagająca dziecku 
wyciszyć układ nerwowy, zanim powie 
coś, czego będzie żałować.

Pamiętaj, słowo raz wypowiedziane zostaje z drugą osobą na długo. Ucząc 
dziecko odpowiedzialności za język, dajesz mu prawdziwą „supermoc” – umie-
jętność budowania trwałych przyjaźni i bezpiecznego poruszania się w świecie.




